
РЕЦЕНЗІЯ 

 

рецензента, доктор технічних наук, професора, завідувача кафедри систем 

інформаційного та кібернетичного захисту Державного університету 

інформаційно-комунікаційних технологій Туровського Олександра 

Леонідовича на дисертаційну роботу Магомедової Марії Сергіївни на тему: 

«Метод створення антенно-фідерного тракту мобільної цифрової тропосферно-

іоносферної станції» подану на здобуття ступеня доктора філософії з галузі 

знань 17 Електроніка та телекомунікації за спеціальністю 172 – Телекомунікації 

та радіотехніка 

 

Актуальність обраної теми 

Мобільна цифрова тропосферно-іоносферна станція є станцією подвійного 

призначення, і може використовуватися: у військових конфліктах і бойових діях; 

в умовах надзвичайних ситуацій, як при екологічних і техногенних катастрофах; 

при протидії загрозі тероризму; в інтересах трансляції TV програм на території, 

що не контролюються державою.  

В Україні існує велика зона зараження, що утворилася після 

Чорнобильської катастрофи. З огляду на болотистість і лісистість місцевості для 

встановлення оперативного зв'язку в цьому районі доцільно використовувати 

тропосферні системи НВЧ діапазону. Україна не має своєї власної національної 

супутникової системи зв'язку, тому в цих умовах тропосферний зв'язок може 

виявитися єдиним засобом зв'язку. Тим більше, що Україна на сьогоднішній день 

зберегла науково-технічний і виробничий потенціал з розробки і виробництва 

цифрових тропосферних станцій. 

Світові виробники наземного радіообладнання НВЧ діапазону мають в 

своєму арсеналі сучасні рішення типу тропосферного зв’язку. Однак 

комбінованих варіантів, які пропонували б на єдиній мобільній транспортній базі 

реалізацію і одного і іншого рішення (іоносфера + тропосфера), вочевидь, не 

існує. Тут слід виділити оригінальне рішення корпорації Raytheon (США), яка 

створила мобільну цифрову станцію зв'язку DART-T (тропосфера + супутник). 

При зміні оперативної або надзвичайної ситуації виникає необхідність перейти з 

одного типу радіозв'язку на інший і рішення іоносфера+тропосфера в такій 
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ситуації може опинитися єдино можливим. Тому, створення комбінованої 

станції – мобільної цифрової тропосферно-іоносферної станції – на єдиній 

транспортній платформі цілком виправдано.  

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій 

дисертації. 

Оформленням та викладенням матеріалів дослідження дисертаційної 

роботи являється стандартним для робіт на отримання ступеню доктора 

філософії. Викладення матеріалу дослідження починається з анотації, вступу, 

чотирьох розділів, висновків та рекомендацій і закінчується наведенням списку 

використаних джерел та додатків. Обсяг роботи складає 188 сторінки, що 

відповідає вимогам.  

У вступі визначено актуальність теми, зв'язок з науковими програмами, 

сформульовано мету роботи та задачі дослідження, визначені об'єкт та предмет 

дослідження, визначені методи дослідження, наведено наукову новизну та 

практичну цінність отриманих результатів, вказано особистий внесок здобувача, 

наведено відомості про апробацію та публікацію результатів дисертації.  

Наукові положення, висновки та запропоновані рекомендації обґрунтовані 

коректним використанням ряду загальнонаукових методів дослідження та 

прийомів аналізу. Високий рівень обґрунтованості наукових положень, 

висновків, рекомендацій сформульованих у дисертації, їхня достовірність 

забезпечені професійним вирішенням автором низки науково-технічних завдань, 

що сприяло реалізації поставленої мети дослідження. 

Оцінка новизни наукових результатів дисертаційного дослідження 

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає у 

наступному: 

1. Вперше запропоновано методику розробки комбінованої мобільної 

цифрової тропосферно-іоносферної системи, наукова новизна якої  полягає в 

формуванні штучних іонізованих неоднорідностей, що забезпечує прийом 

сигналів на тимчасово окупованих територіях.  

2. Удосконалено метод власних векторних функцій, який, на відміну від 

існуючих,  ґрунтується на апараті спеціальних функцій математичної фізики та 

дозволяє досліджувати в аналітичному вигляді пристрої НВЧ з нелінійними 

елементами. 
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3. Вперше запропоновано метод розрахунку секторного частково 

заповненого діелектриком хвилеводу, наукова новизна якого полягає у 

використанні виродженої гіпергеометричної функції та фукцій Ейрі, який, на 

відміну від існуючих, дозволяє створювати імітатори багатопроменевих каналів 

для широкосмугових НВЧ трактів. 

4. Удосконалено метод розрахунку фазо-частотного пристрою, 

комутаційного фазообертача, пристрою регулювання потужності на частково 

заповнених діелектриком прямокутних хвилеводах, який, на відміну від 

існуючих,  ґрунтується на використанні функцій Матьє та Бесселя, що дозволяє 

формувати антенно-фідерні тракти, широкосмуговість яких на 35% більше ніж в 

існуючих. 

Практична цінність отриманих результатів 

На базі розвитку метода власних функцій, який дозволив отримати вирази 

власних векторних функцій в явному виді для частково заповнених діелектриком 

прямокутних хвилеводів, проведено розрахунок різноманітних активних 

пристроїв антенно-фідерного тракту мобільної цифрової тропосферно-

іоносферної станції. В ході дисертаційного дослідження встановлено, що 

частково заповнений діелектриком прямокутний хвилевод може бути основою 

широкосмугових антенно-фідерних трактів високої електричної міцності. Ця 

рекомендація поширюється не тільки на мобільній цифровій тропосферно-

іоносферній станції, а й на інші мобільної комбіновані радіотехнічні системи 

НВЧ.  

Результати дисертаційної роботи використанні при проведенні робіт по 

розробці багатофункціональних НВЧ пристроїв та НВЧ модулей для обладнання 

цифрових радіорелейних систем передачі та систем телевізійного мовлення, що 

підтверджено актом реалізації підприємства СП «Інститут електроніки та зв'язку 

Української академії наук національного прогресу». Теоретичні та практичні 

результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі, що 

підтверджено актами впровадження: 1) Державного університету інформаційно-

комунікаційних технологій для підготовки студентів спеціальності                                 

172 - «Телекомунікації та радіотехніка» при проведенні лекційних та практичних 

занять згідно з навчальним планом закладу, а також при підготовці 

бакалаврських робіт; 2) Київського фахового коледжу зв'язку для підготовки 
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студентів спеціальності 172 - «Телекомунікації та радіотехніка» при курсовому 

проєктуванні згідно з навчальним планом закладу; 3) Національного авіаційного 

університету для підготовки студентів спеціальності 172 - «Телекомунікації та 

радіотехніка» при проведенні лекційних та практичних занять згідно з 

навчальним планом закладу, а також при підготовці бакалаврських робіт. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 

Тема дисертаційної роботи безпосередньо пов’язана з рішенням науково-

технічних завдань, які відповідають положенням Закону України «Про 

пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» (стаття 3, п.2) від 11 липня 2001 

року; Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в 

Україні» (стаття 4, п.2 і п.7) від 05 грудня 2012 року. В ході проведення наукового 

дослідження були враховані положення Закону України «Про електронні 

комунікації», Закону України «Про інноваційну діяльність», Постанови Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Національної таблиці розподілу смуг 

радіочастот України» та Постанови Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Плану використання радіочастотного ресурсу України». 

Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації 

використані в проєкті «Система управління, контролю та діагностики 

комбінованої мобільної цифрової тропосферно-радіорелейної станції 

спецпризначення» зареєстрованим 16.09.2019р. за №325 Державною 

інноваційною фінансово-кредитною установою Міністерства розвитку 

економіки, торгівлі та сільського господарства України. Результати 

дисертаційної роботи використанні підприємством СП «Інститут електроніки та 

зв'язку Української академії наук національного прогресу», що підтверджено 

актом реалізації. Результати дисертаційної роботи знайшли застосування в 

навчальному процесі  Національного авіаційного університету, Київського 

фахового коледжу зв’язку, на що отримані відповідні акти впровадження.  

Повнота викладу основних результатів дисертації в публікаціях 

Основні результати дисертації опубліковано в 20 наукових працях: 10 

статей в наукових журналах, що індексується міжнародними наукометричними 

базами, з них: 1 – Scopus, 1 – Web of Science, 8 – фахові видання України, в тому 

числі 1 стаття в зарубіжному періодичному виданні; 10 публікацій у матеріалах 
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міжнародних науково-технічних і науково-практичних конференцій. Отримано 

1 патент України на винахід.  Подано 1 заявку на патент України на винахід. 

Оцінка змісту дисертації, відповідність встановленим вимогам щодо 

оформлення 

Дисертаційна робота Магомедової М.С. та анотація до неї мають 

закінчений змістовний обсяг наукової праці. Характеризуються логічним 

поданням наукового матеріалів і відповідають діючим вимогам щодо дисертацій 

на здобуття наукового ступеня доктора філософії передбаченим чинним 

Порядком присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженим постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 р. №44. 

Зауваження до проведеного дисертаційного дослідження 

Ознайомлення зі змістом дисертаційної роботи Магомедової М.С., при 

загальній позитивній її оцінці дозволило визначити наступні зауваження: 

1. В роботі не відмічене, які імітатори входять до систем управління, 

контролю та діагностики; 

2. В роботі не пояснена роль та місце імітаторів станції тропосферно-

іоносферного зв’язку; 

3. В роботі не відображено як збільшити широкосмуговість розробленої в 

розділі 1 вібраторної антени. 

Вище подані і зауваження не впливають на рівень наукової цінності 

поданої на захист дисертаційної роботи Магомедової Марії Сергіївни, в які 

представлено результати вирішення нової актуальної наукової задачі, що має 

теоретичне і практичне значення та оцінюється позитивно.  

Висновок 

Дисертаційна робота Магомедової Марії Сергіївни на тему: «Метод 

створення антенно-фідерного тракту мобільної цифрової тропосферно-

іоносферної станції» є актуальною, комплексною, структурованою, містить доречні 

пропозиції, та виконана за актуальною темою з використанням математично 

обґрунтованих методів дослідження. Робота характеризується чіткістю змісту, 

містить науково обґрунтовані результати, які мають наукову новизну, 

теоретичне та практичне значення, що достатньо повно представлені у наукових 
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працях. Дисертація відповідає спеціальності 172 Телекомунікації та радіотехніка 

та вимогам до оформлення дисертації, затвердженим Наказом Міністерства 

освіти і науки України від 12.01.2017 №40 (із змінами, внесеними згідно з 

Наказом Міністерства освіти і науки України №759 від 31.05.2019) та п.10 

«Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії», 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 06 березня 2019 

№167 (із змінами, внесеними згідно з Постановою Кабінету Міністрів України 

№44 від 12.01.2022), а її автор, Магомедова Марія Сергіївна, заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 172 

Телекомунікації та радіотехніка.  
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